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Ce-i cu manifestul?
In mulţime nici-o mişcare. Mi

lioanele abia de se mai vaită după 
codrul de pâoe, care începe să de
via un „pium desiderium*. Gân
duri mari, hotărâtoare, cari să schim
be situaţii, cari să transformeze 
trup şi suflet, cari să înlocuiască 
strâmta îngrijorare pentru codrul 
de pâne cu preocupaţii de alt or
din, chemate să lărgească şi să în
mulţească isvoarele diu cari are să 
ţâşnească nectarul şi ambrosia, 
cari schimbă moartea în vieaţă ; 
simţăminte Ai ari, cari să scuture din 
letargie pe cei înfrăţiţi cu glia —  
nu sânt. O orbecare generală se 
observă, mulţimea stă pasivă, ea 
priveşte ca şi corn la mezat nu in
teresele ei s-ar vinde şi ca şi cum 
în cumpănă nu s ar pune chestiu
nea de vieaţă a generaţiilor, ce 
se vor desprinde din ea. O, misera 
plebs !

Şi-n vremea asta consulii stau 
departe. Cei cari aleşi au fost ca 
să crească această mulţime şi să 
o îndrumeze pe calea cea adevă
rată, ca în momente mari la îq- 
trebarea hotărâtoare să ştie da 

7  răspunsul adevărat —  sunt şi ei, 
afară de doi-trei- preocupaţi de 

^chestiuni mărunte, n-aud, nu văd, 
îşi fac urechea toacă, ori întreabă 
şi ei, cam ce va aduce ziua de 
mâne?

De astăvară noi cerusem, ca 
să fie convocată conferinţa naţio
nală, căci aşa crezusem noi şi ere* 
deniT şi azi, că această conferinţă 
e un mijloc pentru a pregăti mul
ţimea pentru marile evenimente 
prin cari trecem —  dar până azi 
această cerere nu ni s-a luat în 
seamă şi nu ni s-a dat nici un 
răspuns. întrebăm, de ce atâta ig
norare? Sau doară pressa noastră 
merită să fie atât de nesocotită? 
Dar atunci ce vom mai avea, când 
doar e limpede, că singur pressa 
ni-a mai rămas, ea singură mai 

\. susţine astăzi puternic steagul în 
^mijlocul vijeliilor vremii!?
/ Comitetul naţional a promis 

/ de mult —  sunt luni! — un ma-

O întorsătură,
neaşteptată,.

De Harriet Gaylord.

— Fine. —

Deşi Alina se arăta tot mai iubi
toare, mai prietinoasă ţaţă de el, Free- 
man îşi făcuse planul, că va fl cu mult 
mal conzuit, dacă îi va cuceri inima 
pe ’ncetul. Ceva tin şi încântător era 
în sufletul acelei fiinţe.

La vre-o două săptămâni, pe când 
se afla din nou la Alma, Freeman riscă 
întrebarea:

—  De mult mă muncesc să aflu 
şi mi-ar plăcea să ştiu pentru ce nu 
te mai recăsătoreşti d-ta?

Alma îl privi un moment sur
prinsă, apoi îi răspunse liniştită:

; —  De multe-ori mă gândesc şi
eu la asta. Căci nu fac parte din tagma 

1 acelor femei, cari cred, că-i mai bine 
t să-ţi duci viaţa în singurătate. Dar — 
\ nu m’am putut hotărâ până acum. 

L-am iubit foarte mult pe sărmanul Bob.
—  S-a purtat bine cu d-ta?
—  Cât se poate de bine. Întreagă 

inima mea era a lui. De multe-ori îmi 
vine să cred, că Sn ziua de azi rar mai 
ezistă o aşa căsătorie, cum a fost a 
noastră.

nifest pentru naţiune şi el nici as- 
tăzi nu e gata ! Sau doară se gân
deşte comitetul, că n-a sosit încă 
vremea şi că n-ar vrea, ca să-l 
întâmpine Sasul cu vorba lui stu
pidă: „Dă-mi Doamne mintea Ro
mânului cea din urmă!“ Rătăceşte 
comitetul, căci vremea bate de 
mult la poartă, momentele cele 
mai supreme aşteaptă cu neastâm- 
părare un răspuns, neamul româ- 

, nesc vrea să fie luminat acum. 
Sau doară acei manifest va fi pre
gătit colo In primăvară la lamina 
binefăcătoare a soarelui —  după 
ploaie căpeneag! —  când dogoarea 
focului nu va mai ameninţa cu 
pieire îndrăgita precauţiune?

Fără gândul de a supăra per
soane, ci călăuziţi numai de supre
mul interes al neamului, ne ţinem 
datori de a spune azi un adevăr :

Comitetul nostru naţional în 
vremile de azi ni se pare o orga
nizaţie de persoane preocupate de 
uu cult misterios, în ale cărui taine 
nu-i ertat oricărui muritor să pă- 
trunză şi nu greşim dacă-1 asemă
năm şi cu un corp de diplomaţi, 
cărora le face o deosebită plăcere 
de a măsura viaţa şi moartea nea
murilor, departe la spatele acestora: 
după culise. O, aceste „după cu
lise“ parcă ar fi crezul francmazo- 
nilor, sunt atât de tainice ş’atât de 
puternice în acelaş timp. Toată ză
păceala, toată dnbietatea se alină 
cu misteriosul leac „după culise“. 
El a pătruns cu tot dinadinsul şi’n 
cercul comitetulni nostrn, căci iacă 
noi toţi ăştia mărunţi, toţi ăştia 
mulţi ne vindecăm zăpăceala cu tăi
nuitele „culise“.

întrebăm, chemăm, strigăm, 
dar zidul puternic al culiselor ne 
stă în faţă şi nu ni e dat să aflăm 
nimic.

In interesai celor cari văd însă 
în acest comitet creerul neamului, 
ceiem, ca el să-şi spună cuvântul, 
să publice odată manifestul promis, 
peutruca să se simtă o mişcare mai 
vie în mijlocul mulţimii şi să se 
vadă odată afirmându-se în toată 
puterea ei unitatea de gânduri şi 
fapte a neamului nostru. La porţile 
ţârii bat evenimente mari şi ar fi

—  l-adevărat, —  răspunse Free
man gânditor. —  Nci, bărbaţii, în ziua 
de astăzi suntem răi.

—  Şi totuşi, nu to ţi! —  îi între
rupse Aima, zâmbind.— Modestia d-tale 
te face să te deosebeşti de alţi oameni. 
D-ta eşti un om modest, şi... chiar Ro- 
derick Freeman n-ar prea avea cauză 
să fie atât de modest.

— Eu? —  o întrebă Freeman. —  
Şi pe ce-ţi bazezi afirmaţiunea aceasta?

— Mă provoci? — îl întrebă ie- 
meea.

' Privi un moment spre Freeman, 
zâmbindu-i dulce, îşi plecă apoi ochii şi 
continuă:

— O, dragă prietinei Multe aş 
putea să-ţi povestesc, dar cred, că ar fi 
mai biue, să nu ţi-le spun. Pretinia 
d-tale pentru mine face mai mult decât 
aş putea să ţi spuu eu cu vorba. D-ta 
m*ai făcut să nu devin o fiinţă izolată şi 
plictisită.

—  Bunătatea d-tale faţă de mine 
e neţărmurită, Alma — murmură, sa
tisfăcut, Freeman.

Şi de-odată observară, că amân
doi spuseseră aceiaşi lucru, cu alte cu
vinte însă. Alma roşi.

— E posibil Alma ? —  o întrebă 
Roderick — se poate, ca eu...?

— Da — răspunse dânsa liniştită. 
—  Dar de-ocamdată să nu mai vorbim

un păcat de moarte, dacă comite
tul nostru ar tăcea. Fărămiturile 
ce ni s-ar da drept recompenzâ 
pentru această tăcere n-ar putea 
echilibra nici odată ecoul ce l-ar 
produce cererea noastră dreaptă, 
hotărâtă şi puternică.

De aceea pentru vremuri mari 
ne trebnesc oameni mari. Ne tre- 
buesc oameni, cari să se ştie ri
dica din atmosfera strâmtă a pre- 
ocupaţiunilor de toate zilele şi să 
se înalţe sus, departe peste acestea 
până la înălţimea jertfirii de sine.

Cerem deci, ca să ni-se dea 
dovada acestei supreme iubiri de 
neam !

Prim -m inistrul Lukács a sosit
eri seara la Viena. In audienţa sa 
de astăzi premierul Ungariei va 
prezenta Maj Sale proiectul refor
mei electorale. Din sursă guverna
mentală se anunţă, că proiectul va 
p r im i inomis sancţiunea preala
bilă  a Maj Sale.

Se mai spune că în şedinţa 
de Marţi a camerei ungare, în 
care Lukács va prezenta fătul său 
monstruos, va rosti un discnrs mai 
lung propunând esmiterea unei 
comisiuni de 21 membri pentru 
desbaterea amănuntelor proiectu
lui. In legătură cu aceasta guver
nul va invita opoziţiă să desig
neze câţiva delegaţi în această co
misie. In cazul unui lefűz, comi
sia va fi compusă . esclusiv din 
deputaţi ai partidului muncei.

Dar clubul naţionalist parla
mentar?!

Ce promite Lukács. Pentru anul 
viitor prim ministrul Lukács, afară de 
legea electorală, !mai promite a ferici 
popoarele Ungariei cu următoarele legi: 
revizia regulamentului camerei, împăr
ţirea nouă a cercurilor electorale, mo
dificarea procedurii de judecată în cauze 
electorale, şi în fine statificarea admi
nistraţiei.

Dacă toate aceste se vor realiza, 
cuir doreşte^guvernul, vom fi în o ţară 
constituţionaiâ-despotică. Totul se ve 
concentra ia mânile stăpânirii.
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despre aceasta. Dă-mi, te rog, timp de 
gândit câteva zile, să mă mai cuget....

Amândoi erau palizi de agitaţie. 
Freeman se apropie de Alma, îi să
rută mâna şi o privi lung cu ochii în
vioraţi de dragoste.

Plecă apoi acasă, plin de fericire.

In ziua următoare, când gândul li 
sbură din nou la Alma; nu putea înţe
lege cum un suflet atât de gingaş şi 
de simţitor ca al Almei să-i fi putut 
spune Lindei, ceea-ce şi lui abia i-a 
putut spune. Nu-şi putea închipui pe 
Alma şezând şi flecărind secrete de 
dragoste în budoarul unei alte dame.

In vreme ce-şi frământa capul cu 
gândul acesta, îl făcu să tresară soneria 
de) a telefon.

O surpriză. Era L ’nda; îl Invita la 
dânsa. Freeman Si răspunse că primeşte... 
dar cu o voce cam nesigură, ceeace n’a 
rămas neobservat de Linda, căci i*se a- 
uzeau râsetele prin telefon.

Până’a momentul acesta Roderick 
îşi închipuia, că o uitase cu totul pe d-na 
Payne, dar când îi auzi din nou râse
tul ademenitor, nu putu să refuze ş-i 
promise, că peste o oră ii va face o- 
noarea.

Plecă, Deaatădată însă Linda nu-şi 
mai lăsă oaspele să o aştepte, singur, în 
salon. II primi veselă şi-i aruncă o cău
tătură dulce, despre care Freeman cre-

Románli na mobilizează, ziarele 
bucureştene publică următorul comu
nicat:

Opinia publică e atât de sensi
bilă în momentul acesta, încât faptul 
cel mai normal al organizărei militare, 
de Îndată ce iesă din obicinuit dă loc 
la  v ii comentarii, înregistrate imediat 
de presă, ca indicii de mobilizare.

Statul-major complectează, cum 
îl e datoria, carnetele şi piesele de 
Identitate pentru ca fiecare om, în 
caz de chemare, să-şl cunoască des
tinaţia.

Destinaţia acestor piese de iden
titate pentru ofiţeri a dat din nou loc 
unor svonuri de chemare a rezervelor.

Guvernul n-a ordonat nici un fel 
de mobilizare nici parţială, nici gene
rală, şi ziarele ar fi foarte prudente 
dacă n-ar publica în mod periodic a- 
ceste ştiri neîntemeiate pe cari le-ar 
veni foarte uşor să le controleze i- 
mediat.

Cb8Stia croată. In legătură ou că
lătoria pimministrului Lukács la Viena 
se susţine in cercurile politice vieneze, 
că în răstimpul cât va sta Lukács la 
Viena va avea consfătuiri şi io chestia 
croată, fiindcă cercurile politice doresc 
să rezolve cât mai curând această ches
tiune. Contele Stürgkh mai ales insistă 
pe lângă contele Berchtold pentru re
zolvarea acestei chestiuni, de oarece 
Slavii de sud vor paraliza incontinuu 
activitatea Reichsratului câtă vreme a- 
ceastă chestiune nu va fi înlăturată dela 
ordinea zilei.

Conflictul CD Sârbia. Ziarul »Stam
pa“ din Belgrad anunţă din isvor ofi
cios, că toate chestiunile conflictului 
dintre Austro «Ungaria şi Sârbia sunt 
limpezite şi în zilele aceste se vor res
tabili raporturile normale între cele două 
state. In principiu sunt fixate şi fron
tierele Albaniei şi se spereazâ, că am
bele state vor cădea de acord şi asupra 
portului dela Adriatică.

Guvernul Sârbiei a trimis toate 
forţele armate dela nord spre linia Cia- 
talgea, unde se aşteaptă reluarea lup
telor. Aceasta Încă e un semn, că Intre 
Sârbia şi Austro-Ungaria au dispărut 
divergenţele.

zuee, că n’o să mai aibă nici un efect 
Observă că Linda îşi schimbase cu totul 
purtarea faţă de el. Nu putea înţelege 
pentru ce, dar observase schimbarea a- 
ce&8ia. Părea că-i arată mai mult interes,

— Şi ce-ai mai făcut de când nu te
am mai văzut — 11 întrebă Payne cu o 
voce linguşitoare.

— Ce mi-ai spus, —  !i răspunse 
Freeman, silindu-se să apară indiferent, 
— am cercat să te uit.

Linda îşi iuchise puţin ochii.

— Da, da, am auzit că nu-ţi mai 
poţi lua gândul dela Alma Cámeron. l ’an 
spune, până unde ai ajuns cu dra
gostea.

—  Linda, d-ta eşti un înger I — ii 
răspunse Freeman cu o voce plină de 
însufleţire şi sinceritate. — Nu-ţi pot 
mulţumi îndeajuns 1 N’ar fi lăsat inima 
pe orice femee, să facă caeace ai făcut 
d-ta. Cele mai multe femei sunt geloase 
chiar şi de cei despreţuiţi de ele. Dar, 
sincer îţi spun, d*ta eşti un suflet nobil.

Linda se prefăcu că ar voi să-i răs
pundă, îi făcu insă semn să continue.

—  D-ta mi-ai atras atenţiunea asu
pra celei mai adorate femei din lume —  
continuă Freeman, cu o voce cam nesi
gură din cauza diferitelor feţe, ce le fă
cea Payue. — Niciodată n’o voi uita a- 
ceasta Linda şi te asigur, că în veci îţi 
voi fi cei mai sincer prietin.

Geneza dreptului electoral.
Cu titlul acesta, şi cu motto: 

„ Ras sa maghiară nu se va putea 
susţinea în aceasta ţară decât 
până atunci, până când nu va 
ajunge în contrarietate cu condi
ţiile de existenţă ale casei de 
Habsburg“ —  (de Tisza Kálmán) 
—  dl. Kristóffy lózsef, fost mi
nistru ung. de interne, publică în 
„Az Újságu un interesant articol 
asupra originei dreptului electoral 
în Ungaria.

Ţinem, că e de interes pen
tru publicul nostru a cunoaşte 
din isvor competent începuturile 
chestiunii dreptului electoral la 
noi şi de aceea în cele ce urmează 
vom da pasagele mai marcante 
ale articolulai dlui Kristóffy.

Dânsul constată la început, că 
sunt deja opt ani, de când s’a Început 
lupta în jurul dreptului de vot uni
versal. Povesteşte apoi, cum a ajuns 
el in 1905 la ideia salvatoare a sufra
giului universal. Desminte ştirile ero
nate şi uneori tendenţioase răspândite 
la început. Astfel declară de neadevl- 
rată ştirea, că dreptul electoral pentru 
Ungaria a fost născocit de «camarila» 
din Viena —  care nici nu există — , 
nici nu ii l-a impus împăratul, ceea ce 
s’a constatat deja. S’a zis, că ideia 
votului universal i-a fost sugerată lui 
Kristóffy de cătră regretatul primar al 
ai Vienei Carol Lueger. Kristóffy a- 
rată, că cu Lueger a Intrat în legătură 
numai după căderea lui ca ministru, 
prin ceea-ce —  zice Kristóffy —  nu
mai eu am fost In perdere, deoarece 
în repozatul am recunoscut pe singurul 
bărbat de stat austriac, de concepţie 
mare. Apoi continuă :

«E adevărat, că Lueger a fost 
un aderent al sufragiului universal, 
cel puţin aşa de fanatic ca Welţner 
lakab. Dar nu din ură contra Maghia
rilor —  cum se crede greşit —  ci fiind 
de credinţă, că prin aceasta reformă 
se va consolida şi mai mult Ideia im
periului».

S’a mai pomenit şi de cunoscutul 
ziarist, Vészi, care ar fi influenţat pe 
Kristóffy în ce priveşte sufragiul uni
versal. Kristóffy desminte şi aceasta

Linda devenea tot mai nervoasă

—  Te rog, vorbeşte mai lămurit — 
îl întrerupse ea, nerăbdătoare. —  Ce-i 
cu d-ta şi cu Alma Cameron?

Freeman o privea nedumerit, ne- 
ştilnd pentruce devenise atât de agitată. 
Nu putea pricepe cauza. Oare să nu’i 
fi înţeles?,

—- Cum? Vreai să zici că i-ai de
clarat dragoste Almei ? —  îl întrebă Linda 
din nou.

Freeman roşi.
—■ Da, —  îi răspunse el — şl crsd, 

că nu peste mult îmi va fl soţie.
— Soţie d-tale? Soţie? I-ai cerut 

mâna?
—  Da, da... Cam aşa...
—  Şi cum ? Cum ai ajuns la asta ?
— Dar Linda«.
—  N-ei fi vrând să faci glume. 

Cum ? Alma Cameron ţi-a promis D-tale 
mâna? Nu te*a respins? Ea, care s-a 
hotărât sâ nu mai trăiască decât nu
mai cu gândul la soţul său, singurul şi 
unicul bărbat pe care l-a iubit în toată 
vieaţa ?

—  Nu m-a respins! — îi răspunse 
Freeman mirat şi zăpăcut.

—  Şi d-ta crezi, că ea va fi soţia 
d-tale?.. A  d-tale?

— Da, cred şi am speranţă, c& da.
Linda mai privi câteva momente
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Nici astăzi, tânărul meseria?, ro
mân n-aduce cu sine ghidul Baedecker, 
care să-l instrueze (ce dealtcum nici 
tusfiş nu ştie) că la Viena există o ca
pelă română şi atâţia intelectuali de 
neamul său. Gbiar şi dacă e informat, 
el e cu mult prea modest pentru a bate 
la uşa înaltă. Câţiva camarazi îşi gă
seşte undeva, se împretlneşte şi îm 
preună cu ei rămâne izolat de fraţii 
săi spre care nu-1 conduce nici o cale. 
Dumineca ascultă, eventual, liturgia la 
biserică, şi numai Dumnezeu ştie unde 
rătăceşte pribeag în timpul s&u liber,

Pentru a le oferi acestor orfani 
un cămin ai lor, s’a înfiinţat acum zece 
ani * Clubul Román*. D-l general i. p. 
Alexandru Lupu a luat iniţiativa, d-sa 
i a căutat în cărţi de adrese, ori din 
stradă judecând după firmă, i-a Intrat 
în casă, i-a întrebat, i a pofiit la o vorbă 
bună pe cutare Sâmbătă seara în beră
ria din cartier. I-a surprins bunăvoinţa 
şi interesul acestui bătrân cărunt, cu
noştinţa ofiţerului superior i-a măgulit 
(se ştie ce trecere are armata în Aus
tria), gândul că prietinia, aceasta dis
tinsă ii se adresează lor fiind ei Români 
i-a înduioşat fâcându-i să-şi aducă aminte 
de cei din a căror mijloc au plecat. Au 
urmat invitării, şi au fost surprinşi gă- 
sindu-se deodată împreună cu atâţea alţi 
consângeni, meseriaşi ca ei, ori intelec
tuali de poziţie înaltă. S’au constituit în 
societate cu statute, au pus cu bănişorii 
lor temelia capelei şi a societăţii bise
riceşti.

Iar acum, după zece ani, au ajuns acolo» 
că la adunarea generală de Sâmbătă 
(21 Dec. n.) consilierul Gramatovici a 
crezut, că e oportun a face propunerea 
să se disolve acest »Club Român«. Pen- 
tracă în această şedinţă s'a constatat 
din hârtii că nu e viaţă la Club, adu
nare generală nu s’a ţinut din 11 Iunie 
1910, şi că meseriaşii nu se interesează. 
E adevărat în anii din armă nu s’a fă
cut aproape nimic. Aceasta nu din vina 
meseriaşilor. Ei au continuat a participa, 
sărmanii, de câte ori au fost chem&ţj, 
chiar şi dup&ce de atâtea ori s’au con
vins că nu li se oferă nimic din ceeace 
aşteaptă şi că totdeauna pe aceiaşi câţiva, 
foarte puţini intelectuali li văd venind 
să-i întâlnească. Au persistat a se în
truni din timp în timp, chiar şi nnmai 
pentru a schimba o vorbă, tot mai pu
ţini, fireşte, mai ales după ca s’a aban- 
douat localul propriu.

Dar ei au protestat contra propu
nerii de desfiinţare a consilierului minis
terial, pe care ei de mulţi ani nu’i vă
zuseră la dânşii. A  protestat şi d-l D r. 
Lazar Popovici şi studentul-iurist Dorof• 
fes dia Bucovina. Contrar îndatinării mele 
am luat şi eu cuvântul pentru a apăra 
pe meseriaşi de învinuirea, că ei ar fi 
cauza dacă au fost tractaţi maşter. Cum 
(aşa mi sa spune) cuvintele ce am spus 
aveau tonul caid al convingerii, şi cum 
celui In pericol de moarte tot ajutorul 
îi este preţios, bunii oameni m-au apu
cat ia vorbă şi m’au rugat a le ajuta 
să-şi reorganizeze societatea. N’am re
fuzat, nu din poftă de mărire (o mo
destă mărire), ci In credinţa, că pot face 
un lucru bun, şi din convingerea despre 
însemnătatea extraordinară a acestei so
cietăţi aici în Viena. Am primit deci lo
cui ce mi s’a oferit atât de oportun In 
comitet. Un contabil (d-l Sanduiovici) e 
caasier, şi afară încă de controlor, toţi 
ceilalţi aleşi în comitet sunt meseriaşi.

Grija dintâi va fi a precara un 
local, cât de modest, acela să fie va
tra Clubului, acolo să vină deadreptul 
meseriaşii români, cari sosesc la Viena, 
să între nejenaţi şi cu încredere ştiind 
că găsesc Români, o îndrumare sinceră, 
un sfat bun frăţesc dacă au lipsă, a- 
colo să vină toţi ca la el acasă eşind

din atelier, pentru a ceti ziare, cărţi, a 
cere o informaţie, a petrece o oră deyJ 
recreare sufletească în bun mediu , ro- \\ 
mftnesc. 1

De prezent Clubul n-are mijloace i] 
nici pentru a-şi închiria o sală micuţă. 
»Biblioteca« şi arhiva e aşezată în sub
teranul capelei. Nu ştiu încă cum vom 
procura cele câteva sute de franci care 
sunt necesare. Poate nu vom putea alt
cum decât făcând apei câtrâ persoane 
generoase, pentru început măcar...

O serie de conferinţe am încă îs 
vedere, apoi mai târziu, excursiuni iu 
societatea membrilor şi vizitarea îm
preună a muzeelor şi colecţiuoilor şfcien- 
ţifice de aici. Material de studii nu lip
seşte in acest loc.

De interesul meseriaşilor nu mX 
îndoiesc.

Când se vor înapoia acasă, ei vor 
duce preţioase învăţături şi plăcute a- 
duceri aminte cu sine. Iar cei ce stau 
aici, nu se vor perde, cad sentimentul 
lor naţional va întineri mereu nutrit 
cu bun spirit românesc.

In acest program modest nu e 
nimic ce ar reclama opintiri mari pen
tru a fi realizat. Putem spera deci tot ^  
binele.

*

Despre adunarea generală dau 
încă aceste momente: Ea a avut Ioc \k  
Sâmbătă seara (21 Dec. n.) în sala din 
Casa învăţătorilor. Presideutul G. Vi- 
tencu tipograf ceteşte procesul verbal 
al şedinţei ultime (11 Iunie 1910). Din
tre membrii aleşi atunci în comitet nu
mai dânsul a rămas îa Viena şi încă 
unul...

La raportul comisiei de revizia 
(dnii: general Al. Lupu, Dr. T. Popo
vici, Dr. M ărim  Sturz a) iau cuvânt 
■ifară de aceşti domni Dr. St. N. Giur- 
cu si meseriaşul Grosar. Raportul e 
primit.

Se remaniază comitetul, fiind aleşi 
unanim astfel :

Preşedinte: George Vifcencu, ţipe- 
graf la imprimeria statului.

Vioepreş: Prof. C. Nedelou.
Secretari: G. Bălan şi C. Oprea.
Cassier: N. Sanduiovici.
Controlor: G. Teleagă.
Bibliotecar: I. Grosar.
Suplinitori: G. Ciupar şi A. Farcaş.
In comisia de revizuire: General 

Al. Lupu, Dr. T. Poporici, Dr. M. Stur- 
za. Se aclamează de membrii onorari 
profcoprc «biterul militar Pavel Boldea şi 
cons. medicul Dr. C. Mândri l i  din Vienn f
In jurul tratativelor i  

din Londra.
Ştirea eea mai nonă este, câ 

paralel cu tratativele de pace din 
Londra se urmează consfătuiri şi 
la Constantinopol între guvernul 
turc şi reprezentanţii Bulgariei şi 
Austro-Ungariei. O telegramă din 
Constantinopol anunţă, câ genera
lul bulgar Savoff a sosit aci sub 
pseudonimul de bancherul Kaltceff 
şi a conferit în noaptea de alalta- 
eri şi în dimineaţa de eri prelung 
cu marele vizir. Se zice câ s’a a- 
juns la un acord cu privire la 
linia viitoarei graniţe turco-bul- 
gare şi la alte chestiuni. Inckee- .  
rea păcii este consideraţi ca sţJ 
gură. %

\
— .......- ..................................... ...... ................................... ..............................

i ! i

ştire, deşi recunoaşte, c& Vészi a pre
zentat baronului Fejérváry un memo
rand, !n care se arăta că descurcala 
nu ae poate face decât pe baza refor
mei electorale universale.

Toţi aceştia au lucrat separat, 
fără să ştie unul de altul, pentru ideia 
sufragiului universal.

«Adevărul istoric este —  zice 
Kristóffy —- că sufragiul universal s’a 
născut sub presiunea greutăţii referin
ţelor. A venit, pentru-că a trebuit să 
vină. A venit în  puterea logicei necru
ţătoare a legii de evoluţiune. Cuvântul 
meu — zice Kr. — n’a fost decât stri
gătul muezinului, care atunci am stat 
din întâmplare ca veghe în vârful , tur
nului şi prin aceasta am devenit vesti
torul voinţei legii eterne».

Kristóffy enarează apoi mai pe 
iung, cum a devenit el «vestitorul», 
cel dintâiu vestitor al sufragiului uni
versal în Ungaria. Rolul lui în această 
chestie începe pe la 1905, când în cameră 
să combăteau pretenslunile pentru ar
mata comună. Conflictul între opoziţie 
şi guvern era la culme, instituţia ar
matei era atacată cu vehemenţă, se 
făceau agitaţii şi la ţară, prin comi
tate.. In acest timp a mers odată 
Kristóffy la Tisza Kálmán, care era 
dsja suferind, ca să-i facă raport des
pre o şedinţă a camerei. Atunci i-a 
predat Tisza o şedtilă, ce o aflase prin
tre scripte şi pe care era scrisă sen- 
tenţa, ce Kristóffy o pune ca motto la 
articolul acesta al s&u, şi care am ci- 
tat-e şl noi la început. In ea Tisza 
vede asigurat viitorul rasei maghiare 
numai in legătură cu dinastia de 
Habsburg. Nu este deci cu cale lupta 
opoziţiei contra armatei. Una din con- 
diţiile (ie eoeistenţâ ale dinastiei este 
tocmai armata comună. Trebue deci 
dat ce se cere pentru e a .. De aceste 
păreri era condus Tisza Kálmán, ase
menea şi Kristóffy. De aci a urmat 
înfrângerea cu ori ce preţ a opoziţiei, 
Ia care a conlucrat şi Kristóffy... Apoi 
când a fost ministru, a venit la ideia 
sufragiului universal, pe care 11 pre
tindeau deja socialiştii. Anzâ mai da 
aproape la solicitarea sufragiului uni
versal i-a dat o deputaţiune a socia
liştilor. Capii socialişti veneau să se 
plângă la Kristóffy contra unor volnicii, 
ce li se făcuseră la o adunare din Pécs, 
dar au anunţat, că vor cere de la el şi 
introducerea legii sufragiului uni
versal,...

După studii profunde, Sa fine 
Kristóffy, ia  ministru, a ajuns la con
vingerea că este neapărat de lipsă in
troducerea legii votului universal în 
Ungaria, respective reforma parlamen
tară bazată pe dreptul electoral uni
versal, ca în chipul acesta ţara întreagă 
să se aşeze pe baze noui, sănătoase.

Ideia aceasta Kristóffy a comuni- 
cat-o cu Hieronymi, care atunci a a- 
probat-o. Kristófiy a alcătuit apoi pro
iectul lui cunoscut, împreună cu moti
varea şi le-a dus ia — primministrul 
de atunci baron Fejérváry. Ii le-a cetit 
şi Fejérváry le-a ascultat cu atenţiune 
deosebită.

spre Freeman apoi isbucni intr’un râs 
isteric.

—  O ! Asta-i nostim,]cât se poate 
nostim I

Roderick rămase liniştit şi rece.
— Nu te ’oţeleg Linda.

—  Nu, se ’nţelege, că nu —  mur
mură femeea, devenind deodată serioasă 
—  Cum m-ai şi putea Înţelege? Eu 
stau aici, te-aştept pe dumneata, mă to
pesc după d-ta, sunt gata pentru toate 
şi... şi dumneata îmi spui, câ Alma Ca- 
meron... O, asta-i îngrozitor.

— Cum? Doar d-ta mi-ai spus, 
c i  . . .  .

—  Da, da, ştiu —  îl întrerupse 
femeea. —  Eu te-am trimes la ea, p n- 
trucă mă plictisisem şi-mi trebuia dis
tracţie. Dar te-am minţit. Mie nimic nu 
mi-a amintit Alma Cameron despre 
d-ta, nimic, nici odată. Eu am făcut 
numai o g lu m ă , Roddy, şi abia aştep
tam să te întorci din nou la mine şi 
să râd apoi că ai fost respins de Alma. 
Eu eram sigură că... că...

Când am terminat —  zice Kris- 
tófify — era târzfu noaptea, Fejérváry, 
s’a ridicat drept în picioare, m’a privit 
din creştet până în tălpi şi-mi zise :

—  Tu vreai în Ungaria vot uni
versal, tu vreai democraţie? Dar nu ştii, 
că în ţara aceasta înaintea fiecărui mag
nat tras-împins toată lumea să proş- 
terne ?

Glasul lui Fejérváry răsuna puter
nic. Dar în graiul lui se cupriudea mai 
multă amărăciune, decât satiră. Eu am 
început să sperez...

După mai multe discuţii Fejérváry 
imi z is e :

—  Lasă aci proiectul. Mâne îl duc 
la Ischl!

Au trecut mai multe zile, între 
speranţe şi desnădejde.

Fejérváry se întoarse dela Ischl şi 
îmi zise pe scurt:

—- S'a dat concesiunea, poţi pro
clama dreptul electoral universal, dar 
de ocamdată ca părere privată. Numai 
cât piano, piano, piano! — adause el»

După ce am primit această decla
raţie am trimis vorbă deputaţiunii so
cialiste din Pécs că poate veni. Era ziua 
de 27 Iulie. Deputaţiunea am primit-o 
seara la 5 in sala festivă a ministeriului 
de interne. Oratorul era Bokányi. Şi ve
chii împăraţi şi regi, ale căror portrete 
se află pe păreţi în mărime naturală, 
se vor fi uimit auzind prima agrăire 
democratică la adresa unui ministru:

—  Domnule ministru!
Am făcut apoi declaraţia în favo

rul sufragiului universal. A  doua zi presa 
a reprodus-o fidel. Lavina s’a pornit şi 
azi după Ő ani se tot rostogoleşte. Oare 
unde se va opri? •a*

*

Faţă de aceste interesante ex
puneri observăm, că ideia sufra
giului universal exista de mult la 
noi. Spune şi Krietóffy, că reforma 
o cereau socialiştii, dar îi s’a dat 
expresiune, ca pretenţie precisă şi 
în programul dela 1881 ăl parti
dului naţional român!

Ceva despre meseriaşii
români din Viena.

(Cu ocaeiunea adunării generale la 
» Clubul Romám).

De prof. C. Nedelou.

Viena, 26 Dec. n.

Colonia şi tinerimea română din 
Viena — (cine nu cunoaşte această 
frază devenită stereotipă?) —  nu se 
poate de loc plânge, că îl lipseşte 
ceea-ce ne-am obicinuita numi o »presă 
bună«. De fapt, toate mişcările lăuda
bile ale Românilor din Viena au găsit 
răsunet larg în publicistica noastră. 
Tot mereu revin în ziarele dela noi şi 
în unele din cele din Ţară ştiri despre 
manifestări româneşti In capitala Aus
triei, despre serbări, comemorări, în
tâlniri, petreceri, despre activitatea so
cietăţii bisericeşti, despre „popice«. 
Blândul cetitor sfios de acasă ruşinat 
recunoaşte, că in Viena vieaţa româ
nească este (ori pare a fi) mai inten
sivă decât in orăşelul său curat româ
nesc, dar, în sfârşit e mândru şi el de 
exemplul bun ce-1 dau fraţii săi îndepăr*

Faţa lui Freeman luase o eapresie 
cât se poate de ciudată, iar Linda, după 
un moment de tăcere, începu din nou:

—  D-ta nu răspunzi nimic Roddy? 
Nu, nu te uita aşa ciudat ia minei D-ta 
eşti ai meu, înţelegi Roddy, eşti al meu ! 
Şi eu nu te voi lăsa nici odată să fi 
al Almei Cameron.

Se ridică apoi de pe scaun, se a- 
propie de Roddy şi-şi pleacă capul peste 
umărul lui.

—  Rcddy —  continuă ea cu o 
dragoste naivă —  acum bate ceasul, 
bate f arte puternic. Acum ştiu, vai 
cum ştiu acum, că sunt a D-tale! Să- 
rută-mă, Roddy dragă, sărută-mă..

Freeman păli. Pe faţă-i simţi cal
dul obrajilor ei iar lângă el simţi tru
pul tremurător al Lindei... Şi doi ani 
de zile oftase el după sărutul acela. 
Dar pentru aceea, se stăpâni.

—  D-zeulel Linda! —  oftă el —  
Alma-i atât de...

— Fâ ce vreai, dar eu .. eu sunt 
Linda ta .. . .  sunt cu totul a ta. Săru- 
tă-mă !

taţi, exploatând atât de cuminte avan- 
tagiile preţioase ce le oferă ospitalita
tea Austriei libere şi îndemnul ce tre
bue să li inspire, ca ori-cărui om râv- 
nitor, atâtea pilde frumoase ce zilnic 
le trec pe dinaintea ochilor trăind in 
acea metropolă, care de secole este un 
scoc de culturi...

Judecând după cele publicate, nu
mai lucruri frumoase par a avea loc 
între Românii din Viena, bună înţele
gere desăvârşită, armonie completă şi 
conlucrare solidară la opere alese. Că 
oare se nimereşte şi aci câte-o potic
neală, nimeni nu ştie, căci aceea ră
mâne ascunsă prin tactul disoret de 
care dispun instinctiv oamenii obici
nuiţi cu intriga de lume mare. O sin
gură dată s’a întâmplat să răsufle în 
public o ştire urâtă, despre cântări şi 
jocuri ungureşti (csárdás!) produse In 
societate exclusiv românească în casa 
consilierului Teofil Gramatovici. Ca pe
deapsă, persoana învinuită de această 
indiscreţiune, până astăzi, de aproape 
doi ani, este ignorată de aproape în
treagă colonia şi tinerimea română 
din Viena!

Suntem aici, se zice, la o mie de 
Români. Ofiţeri, medici, profesori, func
ţionari, artişti, studenţi, la olaltă cam 
trei sute. Restul? Restul sunt mese
riaşi şi uvrieri.

Studenţii au asociaţia ior »Româ
nia Jună«. O parte dintre intelectuali 
sunt grupaţi In jurul societăţii biseri
ceşti, care are scopul ei determinat.

Să considerăm un pic acel rest, 
oare văzurăm, că este o majoritate. 
Soarta sutelor de muncitori şi de mici 
amploiaţi români ce trăesc în acest 
oraş mare, viaţa lor sub raport româ
nesc, va găsi, de sigur, interes, la ce
titori, cu atât mai mult, că n’a prea 
fost abordat acest capitol.

Nu numai pentru tineretul nostru 
dornic de studii academice a fost Viena 
o staţ unt. Sodalii români din Tran
silvania, din Bănat mai ales, pornind 
»în vandră«. se îndreptau şi ei spre 
oraşul împăratului, pentru a»şi însuşi 
aci ultimele secrete ale meseriei. De 
multe ori ei aveau In calabalic o reco- 
mandaţie, dela măiestrul sas ori şvab 
dela care au învăţat, către fostul său 
stăpân din tinereţe de aici. Cum tocmai 
cei mai ze’oşi se supuneau la acest 
drum mare, odată obicinuiţi cu mediul 
nou ei n’au intărziafc de a se distinge 
între tovarăşii lor autochtoni de ate
lier indigen. Liberi, atât ca streini, 
cât şi dela fire* de anumite sburdălnicii 
de ale acelora, de silitori, pacinici, cre
dincioşi, ei deşi venetici, deacolo, de 
jos, de departe, ei câştigau încrederea 
stăpânilor, tot mai mult, ajunseră aso
ciaţi ia afaceri, primiţi în iacniUe. Voi
nici chipeş , ei aprindeau inima Grotei 
blonde ce creştea mare iu preajma lu
crătoarei. Şeîul dacă şi avea motiv 
contrar, aproba alianţa, Ion Românul îi 
devenea ginere, primind o soţie cuminte, 
o firmă de nume probat şi întreg cer
cul de muşterii al bătrânului. Natural, 
calfa de odinioară ajungea om bogat, 
cetăţean respectat şi bucuros primit ir» 
şirul civilor capitalei. Fără a uita câ e 
Român, el era izolat de neamul său, 
înstrăinat, perdut. Şi dacă târziu, când 
îi permite bunăstarea să facă o călă
torie mai mare el îşi duce pe ai săi 
ca să-i cunoască pământul natal, jupâ- 
neasa şi copii săi nu se ştiu înţelege cu 
fraţii iui, nici mama, dacă o găseşte încă 
Intre cei vii.

Cunosc un asemenea caz concret, 
foarte frumos, foarte duios. Ii voi istorisi 
odată, pentru a ilustra acest proces lent 
de înstrăinare în această Vienâ a mul
telor manifestări româneşti.

Freeman se împotrivi din nou, dar 
Linda observă, că tot mai mult cedează.

—  Nu, nu se poate, —  borborosi 
el, ameţit de frumuseţea şi frământările 
ei ademenitoare.

—  D ar. . .  Ascultă sufletul meu. 
Eu îmi împachetez tot şi dimineaţă 
plec. Nu mai merge pe la e a ; aşa va fl 
mai bine şi mai uşor. Scrie-i, că ime
diat si necondiţionat trebue să pleci 
in Europa şl... vino cu mine. Aşa va fl 
mai bine, ascuită-mă şi crede-mi oile, 
căci ce ţi-a spus Alma, sunt numai în
chipuiri.

—D ar. . .
—  Roddy, nu şti cât te iubesc. 

Ob, tu tremuri 1 Aşa, că şti cum te iu
besc eu pe tine?

*

După prânz Freeman se aşeză la 
masa de scris, ca să-i scrie Almei Ca
meron. Trecuse mai bine de o oră şi 
încă nu începuse scrisoarea. De câte 
ori cerca se atingă condeiul de hârtie, 
figura Încântătoare a Almei se aşternea

între vârful condeiului şi scrisoare, 
aşa că nu putea începe scrisul. A ’ncer- 
cat din nou şi Iară din nou, dar faţa 
zâmbitoare a Almei tot de atâtea ori 
l-a oprit.

In sfârşit a aruncat condeiul.
— Nu pot scrie —  mormăi — nu 

pot.
S’a luptat mult cu sine însuşi. îşi 

împachetase totul, biletul de drum îl 
scosese deja . . .  era aşadari pregătit 
să dea o crâncenă lovitură unei femei 
ou suflet fin şi nobil, care-şi pusese 
toată încrederea în el. S’a luptat mult, 
dar în sfârşit — s’a hotărât.

îşi luă pălăria şi peste o jumătate 
de oră — era la Alma Cameron.

— Ce s’a ’ntâmplat ? — îl întrebă 
dânsa, îngrozită de faţa-i palidă şi 
agitată.

— Alma mă iubeşti ? Răspunde~mi, 
te rog, căci nu mai e timp de perdut.

—  Da — îi răspunse femeea, se
rioasă — te iubesc.

— Şi vreai să-mi fl soţie ?

—  Da.
— Crezi aşa dară, că sunt vrednie 

de mâna Dtale ?
— Nici nu mai încape îndoială.

Aşadar poţi s& vii, te rog, chiar 
acum, să depunem jurământul, care ne 
va uni pe vecie? Căci ascultă, ce-ana 
păţiţi Astăzi toată ziua ţi-am fost ne
credincios. Am fost un laş şi un ticălos. 
Aranjasem deja totul, ca dimineaţă si 
fug în Europa, cu o altă fem ee. . .  îmi 
poţi erta şovăirea asta, Alma? Mă 
erţi?

D-na Cameron îi răspunse cu ua 
zâmbet dulce:

—  Vai ce copil eşti I Aşteaptâ-mă 
numai să-mi iau pălăria. Şi după aceea 
poţi s&-i telegrafiezi acelei femei, că eu 
îţi port deja numele. N’am si-ţi iau (ie 
loc în nume de rău, cele ce mi-ai spus. 
Nioi măcar numele acelei femei nu 
vreau să i-1 ştiu.

Trad. Matei Asan. j

M. NEUMANN
Fondat la  1845-

T A I L L E D R .  Furaiserul curţi! Imp. regale ţi eameriale.

Vestminte pentru domni, băeţi 

şi fete, gata şi la comandă
1
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Întunecă de atâtea săptămâni cerul. Fie f 
ca opera d-voastrl să aibă succes tu 
ţ&rlie Înaintate, tn cari vă aflaţi acum.

Aceasta este dorinţa mea cea ma
re. Vecinie a d-voastră.

Elisabetha. Carmen Syiva,

Un congres studenţesc român iaMarburg. Ziarul berlinez »Localanzeiger« 
anunţă din Marburg în Hessen urmă
toarele: Aici s-a instituit un comitet 
sub prezidenţia advocatului Trişca, pen
tru festivităţile ce se vor da la 22 Mai 
1913, în onoarea studenţimei române, 
care frecventează şcolile din străinătate 
şi care va ţine un congres la Marburg. 
S-au anunţat până acum mai mulţi stu
denţi dela universităţile din Paris şi 
Londra. Anunţarea ia congres se poate 
tace până la 1 Februarie. Dintr*un fond 
disponibil se va da locuinţă gratuită 
celor dintâi o sută de studenţi ce se 
vor anunţa.

Tot deia poalele Sfinţilor. Ni se 
cere publicarea următoarei notiţe.*

Aflând abia acum, că în „Cores
pondenţa din Margine“, apărută în zia
rul »Românul« Nr. 256, dl Saroiu, au
torul corespondenţei îşi dă toată silinţa 
să dovedească, că cele scrise în »Gaz. 
Transilvaniei« sub titlu: »Dela poalele 
Crinţilor« nu corăspund adevărului 
Vă rog din nou —  pentru orientarea 
publicului cetitor — să binevoiţi a pu
blica încă următoarele:

Tot cuprinsul corespondenţei apă
rute în preţniţa, Gaz. Transîlv. sub titlul 
»Dela poalele Crinţilor« conţine numai 
purul adevăr„ care la dorinţa celor in
teresaţi se poate şi dovedi cu date şi 
acte. Mă mir foarte mult, că tocmai 
acela, care mai mult a condamnat stă
rile dela noi, a fost în stare acum, pen
tru un »blid de linte«,să-şi renege tre
cutul. . . . .  loan luga.

Di Grlgorie cavaler de Paotaei au
torul baletelor mari «Nippes» şi «Pro- 
meteu» ce se represintă la Viena şi 
Praga, publică Sa numărul de Crăciun 
al ziarului «Die Zeit», un foileton des
pre renaşterea baletului, ce i s’a cerut 
anume din partea redacţiei.

laţia a fost împedecată. Au avut lac 
mai multe nenorociri iar de pe mare 
se anunţă o mulţime de catastrofe. — 
După o telegramă din Philadelfia, sosită 
la Nevyork, alaltaeri a avut loc o cioc
nire intre vaporul de dimensiuni uriaşe 
»Oceanic« şi vaporul »Marion«, in gol
ful Delavare. Amândouă vasele au su
ferit însemnate avarii. Amănunte asu
pra ciocnirei lipaess.

Ştiri mărunte. In apropierea fabri
cai de cărămizi Drashe din Pesta, sunt 
mai multe gropi adânci, din carl2.se 
scoate pământul necesar pentru fabri
caţi un ea cărămizilor. In urma topirii ză
pezii, mai multe din aceste gropi s-au 
umplut cu apă. Prinzându-se un strat 
de ghiaţă mai subţire pe deasupra apef, 
nişte copil de şcoală au plecat alaltaeri 
să se joace pe ghiaţă, care, neflind des
tul de tare, s-a spart, iar trei copii s-au 
cufundat în a pă, înecându-se.

—  Despre atentatul din Deliii se 
mai anunţă, că in urma esploziei bom
bei, ar fl fost ucis şi un copil diu pu
blic. Cu totul au fost rănite 13 persoa
ne. Starea viceregelui Hardinge dă’n 
spre bine.

—  La Londra a fost descoperit un 
tablou, pictat la 1623, de marele pictor 
spaniol Velasquez. Tabloul .reprezintă 
pe călugărul luau Fonzeca, diplomat şi 
omul de încredere ai lui Filip IV. Acesta 
este tabloul, pe care văzându-1 regele, 
a hotărât să numească pe Velasquez 
pictor al Curţii.

*

0 specialitate austriacă. Pentru cei
ce sufer de stomac se recomandă fo 
losirea prafurilor veritabilei Seidlitz ale 
lui Moli, ca o doftorie de casă, probată 
ce întăreşte stomacul şi promovează mis
tuirea. O cutie 2 cor. se trimite zilnic 
cu rambursă poştală de farmacistul A . 
Moli, liferantul ourţii c. r. W ien I. 
Tuchlauben 9. In depositele din pro
vincie să se ceară espres prafurile 
Moli, curmarea de scut şi subscriere. 6 .

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului.* S*4» 
Tceily ş i Jtâti, fabrică de mobile.

Ambasadorul austro-ungar Pa- 
v laricini a avut alaltaeri consfătuiri 

/  mai lungi cu ministrul de esterne 
Noradunghian şi cu marele vizir.

' Obiectai acestor consfătuiri a fost 
chestia graniţelor Albaniei. Se co
mentează mult o declaraţie recentă 
a ministrului de externe turc, 
care a spus, că nu există guvern 
turcesc, care să cutern să iscălească 
condiţiile aliaţilor.

Ce ce r T u rc ii.
Corespondentul din Loudra al zia

rului «Temps» află, că în anume cer
curi financiare se propune soluţia ur
mătoare a chestiei Adrianopolei:

împrejurimile cet&ţei ar rămâne 
Turciei, dar dânsa, neputând plăti ma
rea Indemnitate de răsboiu cerută de 
Bulgaria, Bulgarii ar avea dreptul să 
ocupe cetatea şi împrejurimile până la 
plata indemnităţei de războiu. Acest 
expedient ar permite Turciei să păs
treze în aparenţă punctul ei de vedere.

întreaga presă turcă este dealt
fel de acord, că con d iţiile  de pace 
ale a lia ţilo r  ba lcanici [suni in a c 
ceptabile ş i nelogice. Se insistă mai 
ales asupra imposibiiit&ţei Turciei de a 

/ părăsi Adrianopoiul care, pe lângă o 
mare importanţă strategică pentru 

 ̂ menţinerea Turciei ca stat european, 
este legată de Turcia prin atâtea amin
tiri istorice.

Ziarele resping ideea unei cobo
râri a bulgarilor la Marmara şi nu ad
mit cesiunea cătră Grecia a tuturor in
sulelor Archipelagului. Atari condiţiuni 
nu vor asigura pacea în .chip durabil.

Constantlnopot 27 Dec. Afară de e- 
ventuale modificări iată cari ar fi con
trapropunerile Portei la condiţiile sta
telor aliate:

1 ) întreg teritoriul care pleacă 
dela golful Sarros până la Midia, pe 
marea Neagră, şi cuprinzând Adriano- 
polul, va rămânea Turciei;

2) O fâşie de teritoriu pornind 
dela golful Sarros, dealungul mărei 
Egee şt terminându-se la Salonic, va 
rămânea de asemenea Turciei dar va 
avea un regim autonom;

3) Un port comercial va fi cedat 
Bulgariei pe această făşie de teritoriu;

4) Io sulele arhipelagului turcesc 
vor beneficia de un regim autonom 
sub suzeranitatea Turciei;

f 5) Orice cerere de despăgubire de 
l^răaboUi va fl înlăturată.

f  Tratativele bulgaro-
rom âne.

W" In Londra continuă pourparleurile 
între ministrul României Mişu şi d-nul 
Danew în jurul revendicărilor româ
neşti .

M a i nou  se anun ţă  d in  B u 
cureşti, că m in is tru l Xake lonescu  
pleacă astăzi la L on d ra . Se a firm ă  
eă d -l m in is tru  la k e  lonescu  va  
avea la  L o n d ra  câteva con vo rb ir i 
cu D anew  în  chestia revend icări
lo r  R om â n ie i.

Numărul recent a! ziarulului «Le 
Temps» publică următoarele cu privire 
la revendicările României in rezolvirea 
conflictului balcanic:

«România, care are să-şi prezinte 
reclamaţîunile sale in întrunirea amba
sadorilor, aduce prin această interven
ţie activă în reguiarea afacerilor bal
canice, o nouă sursă ă ecom p lica ţiu n i. 
Revindicăriie româneşti neprivind de 
cât teritorul bulgar, Europa n’are nici 
o bază juridică pentru a judeca acest 
proces, care în realitate nu priveşte 
decât Sofia şi Bucureştii, dar îa care 
se zice că Austria a luat o atitudine.

«Bulgarii vor admite un arbitraj 
european în această afacere? Cari sunt 
intenţiimile României ?

«Tot atâtea chestiuni, cari se o- 
pun, fără rezervele cele mai justificate, 
la speranţa unei apropiate şi definitive 
aplanări*.

încordarea intre Anstro-Ungarla şi
Rusia. Din Peteraburg se semnalează o 
ameliorare a raporturilor între Rusia şi 
Austro-Uogaria.

chestia atrocităţilor greceşti In ca
mera română. In  şedinţa de eri a ca
merei române d-l dep. 1, Prctopopescu- 
Pache a întrebat pe d-l ministru de ex
terne, dacă a obţinut vre-un rezultat 
favorabil în urma intervenţiei guvernu
lui român pe lângă cel grecesc în ches
tia atrocităţilor comise de greci contra 
Aromânilor din Macedonia. (Aplauze).
i . . - . .

Prim-minisUrul Tilu Maiorescu 
răspunde, că aşteaptă formularea în  
scris a întrebărei pentru a răspunde în  
termenul reglementar.

De pe câmpul de războiu.
In faţa nesiguranţei situaţiu- 

nei internaţionale reînceperea os
tilităţilor la Ceatalgea pare tot 
mai probabilă. Aceasta rezultă din 
pregătirile, ce le face cu deosebire 
Turcia, unde a ajuns la putere 
partidul militar, care nu vrea să 
cedeze nimic din pretenziunile 
Turciei.

Ştirile mai nouă sunt urmă
toarele :

Gonstantlnopol, 27 Dec. I n  D a r -  
danelle au sosit trupe n u o i d in  
p ro v in c iile  turceşti de lângă M a 
rea  neagră. I n  u ltim ele z ile  a r 
m ata  turcească dela Ceatalgea s’a 
sp o rit d in  n ou  cu  40 .000 soldaţi. 
Se susţine , că in  cu râ n d  va f i  n u 
m it  gen era lis im  al a rm a te i dela  
Ceatalgea Mnverbeg, d is tin  u l lu p 
tă tor tu rc  d in  T r ip o lila n ia .

Roma, 22 Dec. Ştiri sosite aici din 
Valona spun, că Albanezii se o fia în 
plină revoltă in contra regimului sâr
besc. Populaţia s’a înarmat,, iar trupele 
sârbeşti stau neputincioase în faţa re
voltei generale.

Gonstantlnopol, 27 Dec. Cu tot ar
mistiţiul a avut ioc o îucăerare între 
avaotposturiie bulgare şi turceşti între 
localităţile Bujuccsecmedje şi Calacratia. 
lncăerarea a fost provocată de-o ceată 
de voluntari bulgari, cari au aruncat 
aiaitâeri noaptea bombe asupra avan 
posturilor turceşti, cari au răspuns cu 
focuri de puşcă.

Constantlnopot 27 Dec. O cano- 
nierd turcească a confiscat 7 luntre 
bulgare la Calicratia (Marea neagră), 
cari duceau alimente pentru bulgari.

Gonstantlnopol 27 D ecem vrie . 
Z ia ru l * lfh a m t anunţă, că co
m andantu l p o rtu lu i BSsika , a te- 
legrafia t, că su b -m a rin u l grec 
» Delfin* a r  f i  fost scufundat.

Roma, 27 Dec. »Tribuna« primeşte 
ştirea, că predarea lanirni în  mânile 
Greoilor e iminentă, de oare-ce Grecii 
au primit Întăriri puternice din Salonic 
în num&r de peste 40,000 soldaţi. Co
mandantul armatei turceşti dela lanina 
Ejabi-paşa împreună cu statul său ma
jor ar fi căzut. In jurul Goriţei con
tinuă luptele. 20.000 Turci stau ţaţă în 
faţă cu două corpuri de armată gre
ceşti.

Chestiunea frontierei i)o- 
brogei.

Ziarul »Neue Freie Pres-.>e« pu
blică, în numărul de Crăciun, un inte
resant articol intitulat „Punctul de ve
dere al Bulgariei in chesiiunile balca
nice actuale«. Articolul este scris de 
unui din conducătorii politici bulgari în 
strânsă legătură cu guvernul Ghsşoff.

Iată ce spune autorul articolului, 
cu privire la punctul de vedere bulgar 
în chestiunea cererilor formulate de 
România:

—  O a treia chestiune —  primele 
doua se referă la soarta Adrianopo- 
Jalui şi Salonicului —  a cărei rezolvire 
este una din datoriile guvernului bul
gar, este înţelegerea cu România. De 
acest stat ne leagă o prietenie de ani. 
Tocmai României îi sunt datori bulgarii 
recunoştinţă. încă de pe vremea, când 
eram sub jugul turcesc şi încercam 
prin răscoale sângeroase, dar din ne
fericire zadarnice, să ne câştigăm liber
tatea, România devenise locul de refu
giu unde luptătorii pentru libertate gă
seau ospitalitate şi protecţie. Mai târ
ziu, armata română a fost aceea care, 
prin vitejia ei, ne-a ajutat, ia 1877, să 
învingem pe turci. Şi în anul 1885, când 
am alipit Bulgaria de sad de cea de 
nord, tot românii au fost aceia cari, deşi 
nu în mod public, ne-au adus servicii 
deosebite.

Noi bulgarii, le suntem recunos
cători şi nu vom lăsa desigur s& treacă 
acest prilej fără să dovedim recunoş
tinţă pentru toate serviciile pe cari ni 
ie-a adus România.

Cu tot zgomotul pe care-1 fac 
câţiva şovinişti dintr’o parte şl dintr’aita,
chestiunea regularei frontierei va fi re
zolvată pe cale padnică şi prietenia 
tradiţională dintre cele două state nu 
va f i  nici un moment turburată.

Ş T I R I .
— 15 Decemvrie v. 1912.

Yirlliştll români ai oraşului Orăştio 
pe anul 1913, sunt următorii: loan I. 
Vulcu (la locul prim cu cor. 3420*93) 
Nicolae Vlad, «Ardeleana», Dr. Aurel 
Muntean, loan Moţa, Constantin Baicu, 
Dr. Silviu Moldovan, Dr. loan Pop, Dr. 
Romulus Boca, Dr. Aurel Vlad, Dr. 
Romulus Dobo, Dr. Augustin Deák 
Dr. loan Mihu, Dr. Cornel Dávid. Din 
31 de virilişti, câţi are Orăştia, 14 sunt 
Români, adecă aproape jumătate. Cele
lalte naţionalităţi au : Saşii 10 virilişti, 
Ungurii 4, Jidanii 2 şi 1 de altă naţio
nalitate.

Dl SilYlR Florescu, excelentul 
violinist român, despre al cărui succes 
cu ocaziunea celor două concerte ce a 
aranjat la Viena, s’a scris în numerii 
trecuţi ai Gazetei, a fost Invitat a-şi 
da concursul ia serata societăţii scrii* 
torilor vieaezi »Concordia« şi la mareie 
concert de orgă al societăţii de musică.

Sunt şi acestea dovezi despre ia
cul distins, ce ocupă artistul român 
în acest oraş, cu cea mai splendidă tra
diţie musicală

Ofiţer român distins, d i Flórian 
Med,rea, locotenent şi ofiţer al servi
ciului de geniu la regimentul bosneac 
no. 1 în Vi ana, a primit decret de 
laudă pubiică din partea comande) 
corpului II de armată (Viena), pentru 
un procedeu nou la improvizarea de 
poduri, inventat ded-sa. Metodul dlui 
locotenent Medrea face posibilă con
struirea unui pod de trecere, în timp 
de 8/4, maximul de 1  oră, până când 
sistemul vechi reclama 2 V, ore. Mo
dul inventat de ofiţerul român a fost 
încercat de toate batalioanele de pio- 
neri şi va fi Introdus în armata mo
narhiei.

Suntem cu drept motiv mândri 
de cinstea, ce ue face falanga de ofiţeri 
români, cari stau în serviciul Austro- 
Ungariei. Pe locotenentul Medrea îi 
ştim intre cei mai de seamă. Om cult, 
ofiţer distins şi român ireproşabil în 
înţelesul strict al cuvântului, d-sa are 
consideraţia deosebită a superiorilor săi.

Locotenentul Flórian Medrea este 
originar din familie fruntaşă de g ţărani 
din Ţeina lângă Alba-Iulia. —  ii feli
cităm din toată inima. (c. n.)

«Românit din Macedonia». Sub tit
lul acesta s-a pus sub tipar un volum, 
în limba franceză, datorit prim redacto
rului dela ziarul «L ’ lndepedence Rou- 
maine», dl Al. Rubin. Această lucrare 
— după cum scriu ziarele din România — 
este cea mai complectă din câte s-au 
publicat până acum, în această chesti
une. Ea cuprinde un studiu amănunţit 
asupra originei Aromânilor în concor
danţă cu desvoltarea etnică a poporului 
român, asupra importanţei acestui ele
ment de elită în peninsula balcanică, 
asupra imenselor servicii aduse de a- 
români elenismului şi statului grecesc, 
asupra acţiunei culturale şi politice a 
statului român în favoarea Românilor 
din Macedonia, Epir şi Albania. Acest 
volum cuprinde deasemeni şi o foarte 
documentată expunere a suferinţelor 
îndurate de Români în luptele eroice 
susţinute de ei contra Patriarchatului 
şi a bandelor greceşti. Lucrarea diui 
Rubin vine la momentul oportun şi va 
fi de sigur chemată la un mare şi legi
tim succes.

Dela facultatea teologică din eernăuf. in
semestrul de iarnă ai anului şcolar, 
1912/13 sunt înscrişi Ia facultatea teolo
gică din Cernăuţ 193 de studenţi. După 
naţionalitate 1 2 1  sunt români, dintre 
cari 9 din Ungaria, 51 din Bucovina şi 
61 din România. Restul de 72 sunt 
slavi, si adecă 53 ruteni, 7 bulgari şi 
1 2  sârbi din diferite ţări,

Carmen Syiva şi războiul balcanic. 
Baroneasa Berta de Suttner, care a fă
cut in America o călătorie de propa
gandă pentru ideea păcei, a primit in 
turneul ei următoarea scrisoare dela 
Carmen Syiva, regina României:

Scumpă Doamnă. Scrisoarea d-voas- 
tră m’a atins ca un strigăt de durere, 
căci ea mi-a sosit In aceeaşi zi când 
războiul a izbucnit chiar la porţile 
noastre. Numai Dunărea îşi duce va
lurile între noi şi grozava nenorocire. 
Regele a făcut tot ce i-a stat în pu
tinţă ca să menţină pace : între toate 
aceste neamuri tinere, cari îşi simt şi 
vor să-şi manifeste puterea numai pe 
calea care este cunoscută pe pământul 
nostru întunecat şi al cărei cuvânt ho
tărâtor este lupta. Nu mai pot scrie căci 
nu ştiu ce va aduce ziua de mâne. 
Totul este negru ca nourii, cari

Necrolog : Cu adâncă întristare, 
aducem la cunoştinţa tuturor rudeni
ilor, prietinilor şi cunoscuţilor noştri 
încetarea din viaţă a scumpului nostru 
soţ şi tată. Matetu Bârsan căpitan ces. 
şi reg. in pens. şi cassar în pens. la 
«Furnica» cassă de economii din Făgă
raş, întâmplată în 25 Decemvrie st. n. 
în etate de 67 ani. Rămăşiţele pământeşti 
ale scumpului nostru defunct au fost 
depuse spre veşnică odihnă, în cimite- 
rul bisericei greco orientale din Beclean 
Vineri în 27 Decemvrie la oră 1 p. m.

Beclean (Făgăraş) Decemvrie.— 
Jalnica familie.

Sofia ambasadorului luată drept 
Spion* Din Belgrad se anunţă: Soţia 
contelui Gisinger, ambasadorul german 
de aci, a plecat în ajunul Crăciunului 
la Semlin, pentru a face mai multe 
târgueli, unde autorităţile maghiare 
dela graniţă, au luat-o drept spion 
sârb. Cu toată împotrivirea şi declara« 
ţiile ei, contesa a fost pasă sub supra- 
veghiere jandarmereaacă şi numai după 
câteva ore a fost pusă în libertate, 
când aflând ambasadorul german din 
Belgrad, a intervenit pentru eliberarea 
soţiei sale. Autorităţile maghiare şi-au 
cerut scuze atât dela conte cât şi deia 
contesă.

Moartea »eamerdUterniui« regelui 
Carol. Joi dimineaţa a încetat din vi- 
eaţă, la palatul regal Herman Selos, ca- 
merdiuerul regelui. Herman Selos, 
moare în etate de 82 de ani. Bătrânul 
camardiner, a fost adus în ţară, de 
cătră rege, la anul 1866 şi de atunci a 
îndeplinit serviciul de camerdiner pe 
lângă suveran, până acuma câteva luni, 
când s-a retras din cauză de boală. In 
mai multe rânduri în timpul boalei, 
chiar acum două zile, regele a vizitat 
pe fostul său camardiner. S-a interesat 
apoi până în ultimele momente de sta
rea lui. Joi după amează, regele a stat 
câteva momente lângă corpul fostului 
său serv. După dorinţa exprimată de 
suveran, Herman Selos, a continuat să 
locuiască la palat, Suveranul avea o 
încredere desăvârşită în el, făcuseră 
armata împreună în aceiaş regiment şi 
imediat după liberare regele îl luă pe 
lângă s{ne. Suveranul era însoţit de 
bătrânul său camardiner, chiar şi în că
lătoriile pe care le facea în străinătate.

Mari ninsori se anunţă din New- 
York. Luni seara a bântuit un groaznic 
viscol cu ninsoare. In urma continuei 
ninsori, în prima zi de Crăciun străzile 
oraşului au fost acoperite cu un gros 
strat de zăpadă, din care cauză circu

Din Braşoy $ Ţara-Bârsei.
Conferenţe publice. Mâne, Dumi

necă, la orele 2 după amiazf d-l cand- 
de preot George Fl. Preşmerean, va ţi
nea în şcoala de pe Tocile o prelegere des
pre îmbrăţişarea meseriilor şi în genere 
despre importanţa meseriilor la poporul 
nostru.

Seara'la 6  va vorbi, precum am 
anunţat, d-l medic Dr. Aurel Dobresm 
despre »sistemul nervos şi boalele 
minţii«.

Apollo-BIoskop. Sâmbătă şi Dumi
necă în 28 şi 29 Decemvrie:

Ziar chinematografic (Actualitate) 
Costici contra lui Costică (Umor). Copi
lărie fericită (Umor). Filmul 500 metri. 
Rangul şi inima. Filmul 500 metri (după 
»natură«). »Profesoara«, tragedie în 2 
acte (Film 1200 metri).

Afară de program. »Automobilul la 
flăcări«, dramă în 2  acte, filmul 1200 
metri. Luni nu e reprezentaţie. Marţi şi 
Mercuri program nou.

FOSTA BEDACŢIUNEI.
M . M. B-pesta. Serii prea iangi nu pu

tem publioa. Caracterul ziarului nostru nu ae 
poate împăca ou astfel de publicaţii. Trimite 
deci articole singuratice, cari să tracteze stţjete 
întregi şi bine rotunzite. Acestea sunt oştite.

Chim ir. B-pesta. Sorie-ne, unde 
ai de gând să-ţi petreci sărbătorile.

POŞTA ADMINISTRAŢIUNEI.
Domnului E m a n .  â u c i u  înv. Mă- 

gărei. Am primit dela Tipografia şi legâtoria 
semin. teol. Blaj suma de cor. ÎS şi am achitat 
restul din abonamentul D Voastră pe annl 1912*

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti) 28 Dec. Senatul a 

votat fără discuţie cu unanimitate 
de voturi adresa la mesagiul Tro
nului. In numele partidului liberal 
d-l I. I. C. Brătianu a cetit o de
claraţie, prin care motivează abţi- 
ţinerea opoziţiei dela discuţie.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp

Redactor responzabil: 
loan Brotea.

_Cine are trebuinţă de mobile f a b r i c e l e  d e  m o b i l e
şi-le poate procura mai bine dela 1

Székely şi Réti
Braşov, Strada Porţii Nr. 60. ^  ™ Marosvásárhely, Szóchenyi-ter Nr. 47.

................... Se creditează la muşterii capabili pe rate iărfi urcarea preţului...................
— —  — —  La vinitare din provincie punem la dispoziţie bogata colecţiune de mostre fără obligament de a cumpăra. —  —  —  —  —  ~
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Atelier dentist special I» de

• CA ROL BERN WIESER ©

fost asistent şi technic de primul rang îi ate
lierele d*n Viena. —  Atelier special da Viena

«

• pentru dinţi m o d e rn i: Gom na de aur, podnri,

»
:: lucrări da oorţetan şi aparate de dinţi. :: 
Optuator, supărarea de vine şi regularea pentru

1

• vorbit ş. a
Oarei« pe zi «lela 0—12 şi 3—0 mare.

«

Dumineca şi sărbătoarea de la 9—12 oare a. m. ©

BRAŞOV, Strada Castelului Nr. 4 6 . ÎÎXLZV;,'

Mobile în fiecare stil şi execuţie, se ga* 
sesc  ieftine, şi pe lângă, 

cele mai avantajioase condiţii la

A so c i& tiu n ea  d s  v â n z a re  de m ob ile ,
S t i a c l e .  T T - ă ^ r H i  S T i o  36.

Tot aci se găsesc d o r m it o a r e ,  
e le g a n te . ,  s o f r a g e i  11, o d ă i  
p e n t r u  d o m n i  ş i a l t e  a r a n 

ja m e n t e  in t e r io a r e -

Covoare de Tolnay tu  preţul fvbrice! se capătă numai sici.

—  — Se serveşte cu preliminare de preţuri gratuit. — —

Ghete de dame şi bărbaţi
Marca Salamander k Cor. 
ex ecu tare de lux a Cor.

nelntrecute in durabilitate.
Magazine speciale pentru ghete

Frederic IpsenetCom p
B R A S O V ,
Strad SYmii3 a6.

1650
20-50

M e d i a ş ,  
piaţa mare 26.

S i g h  i ş o a r a ,
140,1—50

vai ! Tuşea, răinşala ţi km  8 Tiiâecă iile ţi linr Trăiască

.'-y-v •'v< wv- ̂
are gust bun şi nu strică apetitul

Per Karton 1 cor- şi 2 coroane
Kartsn do p rob i 50 bani.

Tuşea blăstămată 
o să mă Înece !

Pastile Egger m-a 
vindecat.

So capetă în farmacii !fi droguerii 
Wepoalt p rin c ip a l de trim itere  t

Dr. E g g e r  Leó şi E g g e r  I.
B U D A P E S T , VI. R é v a i* « .  12.

Se capătă în  B raşov: Borsody Tatván, lulius Hornuog, Emil Jekeiius, Franz 
Kelemen, Viktor Klein, Eduard Kugler. Eugen Neustädter, Karl Schmidt, 
Friedrich Stenners, farmacie, Lang & Theil, C. H. Neustädter, Iulius Teutsch, 
droguerie. Jiăşnov : Eugen Pastei lier, Dr. Posch* Eerben, farmacie.

Oeasie splendidă
de a cumpăra obiecte de aur şi ceasornice.

Din cauza străinutărei m agaz i
nului meu îd  T ârgu l grâului Nr. 9. 
vând toa tă  m ^rfa cu preţ foarte 
ieftin .

Cu stimă

H. Ostersetzer,
magazin de obiecte de anr şi ceasornice- 
I t r a ş o v ,  S t r a d a  p o r ţ i i  N r . 1 0 .

I O O O O O O O O O O O O  K  O O Ö C S Ö O O  C O O G O  

N .  I .  F O L Y O V I T S  s e c t .

H o  l t r l c h - U J  h e l y i ,

X
X

o

s
oo
8
o

B R A Ş O V ,  T â rg u  grâu lu i N r. 4 .

Mare asortiment în stofe moderne pentru dame şi bărbaţi. 

: — : — Stofe de haine şi Albituri. — :— :

Trusouri complete.
Serviciu prompt! Preţuri ieftine!

X
X
X
i
Xo
o
8
8

HOTEL „COROANA"
SOC. PE ACŢIUNI

DIN BRAŞOV 
CASĂ DE PRIMUL RANG

100 de odăi şi saloane cu con
fortul cel mai modern. Loc; pen
tru 250 persoana. Lumină elec
trică şi caloriferi. Apartamente 
cu camere de băi. Ascensor. Spa- 
>ătorie proprie cu abur. Venti
laţie centrală. Saloane de cetire 
şl de scris. Sală mare da pri
mire. Băi. Salon de muzică. Os
piciu de turişti. Cameră obscură 
pentru amatori. Sa'oane de ex
poziţie. Terasă. Garagiu). Oinui- 
bus pentru fiecare tren. Cafe
neaua mare aranjată după gus
tul cel mai ales. 100 de ziare 
şi reviste ilustrate indigene şi 
străine. Saloane mari de biliard 
şi de joc. Loje. Saloane de de
jun şi separeu i foare elegante. 
Mâncări naţionale transilvănene. 
Bucătărie aleasă vienează şi 
franceză. Vizitarea buc tăriei 
este permisă eu cea mai mare 
plăcere. Vinuri şi liqueruri ex* 
elente asenenea şi băuturi fine 

fără alcool. Bere exc. din Pilser,
:: bere bavareză şi engleză.

BIRECflONEA SOCIETĂŢK PE ACŢIUNI 
HANS MÂDER, director.

Ő O X O O O Q Q G O O O O  X O Ö O O O G G O Q O O O O O O

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritabile numai deci fie-care cutiă este proviţfuti eu marog de 
--------------  apărare a lui A. MOLL şi cu subscrierea ea, ■ ■ ■

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafuriior-Seidlits de A. Moli în contra gre 
utăţilor celor mai cerbicdse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei ia sto
mac, eonstipajiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei da sânge, haemorboldeior 
şi a oelcr mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o râsoăndire 
ce orasce mereu de mai multe decanii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Co

rone 2’— Falsifica iţ l̂e se vor urmări do cale judecătoresc*!.

Franzbranutweinşisare inia Moli.
Varie-itl numai dac» fie-care sticlă este provăzute că

inarea de scnîire şi cu plumbul lui A. N o ii  

Franzbrannt«fuin>nl ai sarea este forte bine cu* 
n. scută ca un remediu popular cu deosebire soris) prin tra- 
rtj, alină durerile de şoldini şi reumatism şi a altor ur

mări de recdală.
Fretî 1 unei ciitii originale piu nj bate îs.— cer.

_ MOLL'S 
ffamlriirtxM 

S*Jz

S ă p u n  d e  c o p i i  a lu i  Ai o l l .
Cel mai fin săpun de copii şi Daoie, fabricat după metodul r el mai nou, pentru culţi” 
var «sa aţională a palei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — i'reţnl unei bucăţi cor-

—.40 b Cinci bucăţi cor, 1.80
Fie-care bucată de săpun, pentru copii oste prevedută c marca de apărare A. Moli.

Trimiterea principali prin F a rm a c is tu l A . iO L L  Wien.I. Tieklntn
c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuezi dîlnic prin ratabnrsă peitalâ. —
La deposite să se ceară anumit preparrteie provăzute lu iscălitura şi marca de 

apărare a luî A. M O L L .

Deposit în Braşor: C a r i S ch m ld t, farmacist.

Aparate de Fotografie
şi articoli trebuincicşi pen
tru specialişti, amatori în a- 
sortiraent bogat cu preţuri 
(::) convenabile, solide. (::) 
Renumitele Trufel, gamaşe, 
wMarsw pentru vânători, tu
rişti ski şi amatori de dat 
~ ■■■LT- cu sania. =

M agazin  «1« U ro ţu -  
e rie  şi fo togra fii

Julius Teutsch
S t r a d a  V a m e i  II.

O oliere  ds blană şi mufuri.
A lb itu ri după m ăsu ră - 

Biesturi de toate  artico le  
fo a r te  ieftin  la

F r i t z  P r e d i g e r ,
1—100 Strada Porţii Nr» 8.

__V L

Vă rugăm să priviţi vitrinele la

LANG, ROSENTHAL &  PALMHERT
Târgul boilor Nr. 1. BHAŞOV,  Strada porţii Nr. 4.

HO

m

I K e l s z  M i k s a , Fabries de raobile
Bekescsaba, Nfagyvăraci, Braşov, Strada Vamei 32.

Mobile de calitate superioară de tâmplărie şi tapeţate. —  Cu preţuri convenabile pe lângă garanţie. 
Aranjament complect de locuinţe. Planuri industriale artistie. Contoar de desemn. Pianuri gratuite.

Telefen 513.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MURES ANU. BBAiNiSCE <S COMP: BRAŞOV.


